

2021年6月4日  
星期五  
星级编辑/蔡富根  
组版/李静  
校对/刘洁

## 市场星报

国内统一刊号 CN34-0062  
邮发代号 25-50



新闻热线 62620110  
广告垂询 62815807  
发行热线 62813115  
总编办 62636366  
采编中心 62623752  
新闻传真 62615582



市场星报电子版  
www.scxb.com.cn  
安徽财经网  
www.ahcaijing.com  
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份  
全年定价 240元  
法律顾问 安徽美赫律师事务所  
杨静 律师  
承印单位 安徽新华印刷  
股份有限公司

星报传媒  
全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌上中学APP



官方微信

# “高考房”不应该成为考生的“刚需”

苑广阔

时评  
Shipping

虽然今年高考的考生大多在本校考试,但考点周边的宾馆预订依然火热,房价也是水涨船高,记者走访发现,“高考房”普遍涨价2~4倍,一些热门考点周边的高考房甚至涨价5倍仍一房难求。(6月3日《大河报》)

高考在即,全国很多城市高考考点周边的宾馆酒店都开始变得一房难求,即便房间的价格比平时翻了好几倍,所谓的“高考房”仍旧十分抢手。当很多家长为没有订到“高考房”,或者是订的“高考房”位置、房间不甚理想而深感自责,生怕因此耽误了孩子的高考和前程的时候,却很少有人会想过这样一个问题:“高考房”真的是考生参加高考的刚需吗?部分家长盲目追捧“高考房”,会不会帮了倒忙?

说到底,家长之所以愿意花费重金给孩子预定“高考房”,就是想为考生优化考

试环境,这属于从家庭角度出发,做好高考后勤保障的范畴,无可厚非。问题是,即便我们为了孩子能够更好地应对这人生中可能是最重要的一次考试,完全不在乎几百元上千元的酒店房价,但是不分青红皂白,一律去住“高考房”的做法,能不能达到我们想要的效果,会不会适得其反?

需不需要预定“高考房”,应该从考生和家庭的实际情况出发。如果考生的家离考点比较远,同时去考点的路上又容易堵车;或者是考试期间考生家附近噪音比较多,会影响到考生的休息和备考,那么这样的考生,确实有预定和入住“高考房”的必要。反过来说,如果考生家就在考点附近,同时也没有堵车的问题,家附近的环境也没有问题,那么就没有必要入住所谓的“高考房”。

早就有人说过,不管是家长还是考生,最好的应考,就是平常心。而在高考前夕帮孩子预定“高考房”的做法,恰恰是一种缺乏



心态 王恒/漫画

平常心的表现,等于是向孩子传导了一种焦虑情绪,这显然是很多家长没有想到,也不愿意看到的。所以说到底,“高考房”不该是考生的刚需,需要家长谨慎对待。

## 时事乱炖

# 见义勇为“加分落户”是一种正向激励

张西流

2018年起,北京市开始实施积分落户政策,获得市级以上荣誉称号的见义勇为人员可加20分。截至目前,已有3名见义勇为人员获得落户北京资格。市民政局见义勇为权益保护处处长柴珠峰解释说,见义勇为人员积分落户可加20分,而不是直接获得北京落户资格,因而还是在原有积分落户政策基础上实施的,满足其他要求才能获得资格。(6月3日《新京报》)

据统计,目前北京已有260个外地户籍人员因见义勇为获得积分落户加20分的奖励,并有3人获得落户资格。特别是,此前据媒体报道,天津规定外来人口获市级以上见义勇为称号,可在城市落户,成为天津市民。在特大城市落户政策收紧的情况下,不

管是北京“加20分”,还是天津“奖户口”,均是对见义勇为最好的褒扬。也许有人担心“加20分”和“奖户口”新政,会给见义勇为善举涂抹上“功利”色彩。但在笔者看来,通过“加20分”或“奖户口”,激励和倡导外来人口见义勇为,此举不能成为个案,应让“奖善”成为一种制度常态。

值得注意的是,一个社会要形成稳定的道德秩序,创造良好的社会风尚,不仅要有强有力的社会舆论监督,而且要求每个社会成员的“良知”自律,更要有见义勇为者挺身而出,并层出不穷。每个见义勇为者,均闪耀着人性的光辉,但这种善举不能成为“个唱”,应引起全体市民、包括外来人口的强烈共鸣。若想见义勇为成

为全社会的“大合唱”,需要“奖善”机制去激活。换言之,对于见义勇为者,应该无地域和身份之分,既要给予人文关怀,更要给予制度褒奖。

要知道,维护行善者的合法权益,就是维护社会的公平正义,就是对助人为乐、见义勇为的一种褒扬,更是对诚信社会的一种引领。更重要的是,当今社会,见义勇为精神尚未深入人心,成为一种社会常态,迫切需要有关部门通过奖励见义勇为去进行正面引导和典型示范。当然,奖励见义勇为,不在金钱和物质的多少,关键是要让“奖善”成为一项基本的社会制度,制定具体化、规范化的“奖善”措施,以此激励更多人去见义勇为。

## 热点冷评

# 中小学校开设游泳课势在必行

钱凤伟

近日,教育部办公厅发布《关于做好预防中小学生溺水事故工作的通知》。《通知》指出,随着各地气温迅速上升,天气日渐炎热,汛期即将来临,学生溺水事故进入多发高发期。要积极创造条件,在溺水事故高发地区学校开设游泳课,帮助学生掌握游泳技能和自救自护方法,有效减少溺水事件发生。(6月3日《界面新闻》)

实际上,不少地区早已在中小学校开设游泳课。比如,早在2017年,海南省就明确要求,在两三年时间内确保实现“全省小学毕业生人人会安全游泳”,因此,游泳不仅进了课堂,也已经成了必修课。这是因为,海南天气炎热,孩子喜欢玩水,不让学生近水不可能,如果教会学生掌握游泳技能和自救自护方法,就可以有效减少溺水事故的发生。

确实,孩子不会游泳,是孩子溺亡频发的主要原因,而嬉水玩水又是孩子的天性。也因此,与其让孩子远离水,不如

让孩子学会怎样才能安全地亲近水。让孩子学会游泳,既让孩子尽情享受玩水的乐趣,又掌握了安全玩水的主动权,才能从根本上防止溺水的发生。

实际上,学习游泳也不只是一门技能的掌握,而是彰显了生命至上。学会了游泳,等于是让生命多了安全系数,而这无疑是对学生的生命负责。从这个角度,游泳课也是珍惜生命、生命意识课。

虽然游泳是一项于青少年十分有益也尤其喜爱的体育项目,家长也普遍支持孩子学游泳,但高额的培训费用令不少家长望而却步。而许多家长限于陪同的时间和精力,也拖延了孩子学游泳。如今,由学校组织孩子免费学游泳,这些问题都迎刃而解,而且,还尤其让家长放心。

虽然现在教育部要求在溺水事故高发地区学校开设游泳课,但从长远看,游泳成为中小学生的必修课,各地都应普遍推行。

## 非常道

### 张桂梅撰文谈江姐:我一生的榜样

“她的坚强,她的忠诚,她的坚定信仰,她的无畏,成了我一生的楷模。因为受革命先烈的影响,我将党的声誉看得很重。我到山里家访,帮助了不少人。我内心觉得,学习江姐,只要还有一口气,我就要站在讲台上,倾尽全力,奉献所有。”

@人民日报

## 微声音

### 人可以平凡,但不可以平庸

平凡是努力过后的坦然,平庸是随意过后的必然。平凡的人知道自己平凡但仍热爱生活、脚踏实地,平庸的人则易随波逐流、得过且过。不甘平庸的人生,始于规划,成于行动,终于坚持。余生,愿你眼眸有星辰,心中有山海;愿你韶华不负,未来可期。

@人民日报